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    为了提高森林经营管理水平，进一步完善经营管理措施，确保森林经营可持续发展，公司根据FSC森林认证的相关要求，结合自身经营实际制定了监测方案和计划；通过对林分、林道、土壤、水源、社会、安全生产、劳动者权利、原住民和社区权利等因子的日常调查、定点监测及相关检查，综合形成本报告。

一、自然环境概况

公司森林经营范围有茂名市国有文楼林场、茂名市国有平定林场、茂名市国有丽岗林场三大林场。化州市地处广东省西南部，属亚热带季风气候区，光热水资源丰富，日照充足，气候温暖，雨量充沛，空气相对湿度大，夏长冬短，无霜期长的气候特点。据气象部门统计，年平均温度22℃左右；最高气温37℃，出现在5-8月，最低气温2℃，多在12月-3月并有4-5天霜冻现象。年平均降水量1770 mm，年平均蒸发量1576 mm，年平均相对湿度75 %-85%以上。经营区水热条件优越，适宜各种林木生长。

二、监测目标
    依据监测计划对经营相关因子的监测，逐步完善和改进联合认证成员的各项经营措施，达到联合认证成员对森林资源的合理经营、持续发展和永续利用的目的，并不断促进联合认证成员经济、环境和社会的协调统一，最终实现联合认证成员“生态管理、经济推动和社会共赢”的总目标。

    三、监测范围

   森林经营环境监测的范围为大亚木业（茂名）有限公司的经营区， FSC森林认证面积6873.3公顷。

    四、森林经营活动监测的项目    

营林调查：年度林分调查，调查林分蓄积量、采伐量，通过年内森林采伐总量、总蓄积量及单位面积蓄积量等因子来了解森林资源变分及更新情况。

野生动植物调查：通过问卷调查野生动物种类、数量。
社会影响：对各项营林作业活动进行社会影响、健康和安全调查评估，调查安全生产、劳动者权利、增加就业机会、申诉、纠纷和争议解决、原住民和社区权利及相关方访谈情况。

水土流失和道路调查：调查营林和开路过程引起的水土流失和林道损坏程度。

自然灾害：年内火灾、盗伐、森林病虫害、风害、冻害数量发生和防治情况监测和统计。

外来树种监测：外来树种的生长情况监测。

水源环境监测：经营范围内水源水质监测。
化学品使用监测：化肥、除草剂、生物制剂等使用监测：通过样地记录，并结合日常观察，了解化肥、除草剂、生物制剂使用后对土壤、生物多样性存在的直接或潜在影响。

  五、森林经营活动监测的结果
（一）林地资源和林木生长量

1.更新造林：2020年完成采伐308hm2，其中根据采伐林地的实际情况，主要萌芽更新造林和迹地人工更新造林的方式进行更新造林，恢复采伐地的植被。2020年全年造林总面积为264hm2。按更新方式分：萌芽更新造林300.6hm2，迹地人工更新造林223.62hm2。
2．龄级：在公司经营的森林全部为用材林，各龄组林分比例为幼龄林:中龄林:近熟林:成过熟林=35:32:21:11，中幼龄林略占优势。
3．森林采伐：2020年全年生产木材共计25200立方米，由于各层生产、施工、指导及监督到位，全年木材生产均能按时按量和按质完成。

4.成活率和生长量： 2020年更新改造林，平均成活率为96%，平均高为3.6m。至2020年年底，林场森林蓄积量为1188362立方米，生长量为39614立方米。
5．缓冲区：公司林地内的缓冲区和斑块得到了有效保护。

（二）动植物资源
（1）植物资源 

化州市地处亚热带和热带的过渡带，境内地带性植被和土壤具有明显的过渡性质，其植被属亚热带季雨林植被区，属南亚热带常绿阔叶林类型。乔木树种主要有马尾松、杉木、桉树、湿地松；灌木主要有桃金娘、野牡丹、三叉苦等；草本有鸡白藤、野菊花、金银花、山芝麻等。

    （2）野生动物资源 

经初步调查，林场范围内分布的动物丰富，各类野生动物170多种，被列为国家重点保护的动物，有蟒蛇（Ⅰ）、金钱龟（Ⅱ）、穿山甲（Ⅳ）、水獭（Ⅱ）、鹰（Ⅱ）、鸳鸯（Ⅱ）、灰鹤（Ⅱ）、鹇（Ⅱ）、山瑞鳖（Ⅱ）、山鸡（Ⅱ）。一般动物有野猪、野兔、画眉、五步蛇等。

（三）社会影响调查方面

1.安全生产
公司对施工人员进行森林经营认证知识培训、安全作业培训、生产技术培训等。施工人员实行合同化管理。为施工工人提供了如安全帽（配有耳塞）、防割手套、防割裤、反光服装、安全鞋（靴）等必要的劳动保障，均购买了保险，并为专项施工人员配备了必要的劳保用品和应急药品等。

2．劳动者工人权利情况

三大林场在职职工共48人。施工前，均对作业工人进行了技术规程、安全卫生、野生动植物保护等方面的培训，并为他们购买了人身意外伤害保险。全年没有出现性别歧视、同工不同酬、聘用童工、强迫劳动或拖欠工资的行为。工人工资符合广东省茂名市最低工资标准1410元。

4.社会调查情况

通过对92名利益相关方的社会影响调查，其中当地社区45人，作业工人30人，作业工程承包商4人，林场职工13人。结果表明联合认证成员在开展各项森林经营活动前都能咨询村委和村民的意愿，当地大部分村民都了解林场的经营活动区域和范围。并支持和积极参与林场的经营活动。

5.社区沟通服务情况

2020年度公司通过各种形式赞助当地社区，主要是赞助文艺活动、教育基金、饮水工程费用等。另外，在营林活动中林场出资维修林区道路，不断改善当地的交通状况，改善了当地居民的生产和生活基础条件，同时，与社区群众建立了良好的沟通平台。
6．申诉、纠纷和争议解决情况
公司在生产过程中做好规范，出时问题在自愿、事前知情并同意的原则下及时与相关方进行协商和处理，年度内发生的申诉、纠纷和争议的都已得到了妥善地解决和处理。

7．原住民和社区权利

公司经营范围内不存在原住民。
公司经营森林时，承认并维护当地社区的法定权利和传统权利、维护其在公司经营范围内或与之有关的经营活动的控制权，保护他们的权利、资源、土地和领地。例如允许当地居民在林木生长平均高度达到5m以上林地下开展放养、放牧，允许采摘药材等非木质林产品，在墓地对先人的祭祀，林木运输对当地道路造成破坏时予以补偿等。公司尊重当地民风民俗，搞好林区关系，维护林区和谐稳定。全年没有出现损害当地社区传统权利和风俗习惯的行为。
（四）水土流失
林地内的水土保持良好，在经营过程中没有出现大面积的水土流失现象。而发生水土流失情况主要存在于伐区新开的林道，在实际操作中尽量减少林道的修建量，同时对局部损坏的林道做到及时的清理、修复、植被恢复和设挡土墙等有效措施，防止发生更大的水土流失，保护生态和促进生产及其它经营活动的顺利开展。   

（五）自然灾害监测
1.火灾盗伐发生情况

森林防火遵循“预防为主、积极消灭”的方针，同时实行“三分种、七分管”的原则，主要依靠地方专业防火力量， 2020年共发生森森火灾0起。
2020年发生盗伐林木0株，年内没有发生林地被侵占现象。
为了进一步降低破坏、改善成效，并促进护林防火工作的良性发展，对护林员实行集中管理、对森林资源实行分片管护、对重点片区实行严加防范的同时，不断加强宣传力度，加大监测范围，把森林受破坏率降至最小。

2．森林病虫害防治

2020年公司积极推进森林病虫害防治和林业有害生物治理，并配合上级部门开展林业有害生物检疫性专项普查工作，有计划地开展相关技术培训活动。在日常防治过程中，坚持做到以生物综合防治为重点，杜绝使用FSC违禁化学药品，同时强化化学药品使用的管理机制。
3.风灾情况

林场2020年发生风灾0起。

4.冰冻灾害发生情况

2020年全年发生0起冰冻灾害。

（六）外来树种监测

经过调查统计，林场种植的树种是本地乡土桉树，没有外来树种。
（七）水源环境监测

    通过调查，我场林区的没有饮用水源，社区村民的饮用水源都是以井水或市政供水。

（八）化学品使用情况
1.肥料

2020年累计使用肥料140吨 。肥料的使用，有可能会引起周边水体酸碱度变化、土壤板结、植被群落演替和生物量等产生负面影响，但根据公司经营的实际情况和多年的经验，公司目前仍以经营速生桉为主，如不施放、施少量或不及时施放肥料，都有有可能造成桉树变成“小老头”树，长不起来。为了实现逐年减少肥料使用量的目标，今后将采取以下措施：一是提高乡土珍贵树种的种植比例；二是减少除草剂的使用，以人工割草为主，增加林地凋落物和有机质；三是开深沟施肥并回填土盖住肥料，避免肥料的流失；四是保护林地周围缓冲区，不得在缓冲区内施放肥料；五是肥料包装袋要回收，避免污染环境。
2.林业有害生物防治药品

根据我场林业有害生物发生趋势和预防形势，我场2020年未使用国家禁止和FSC禁止使用的化学品和农药。

3.除草剂

公司根据FSC森林管理，已减少使用除草剂喷洒，改为人工除草为主。

（九）其它监测方向

通过对以上几个监测因子实行客观、实际监测的同时，为了更好地推动林业生产经营的良性发展、完善相关措施和促进高效管理，在营林施工作业时，严格遵守FSC的内在要求，做到各项经营活动对当地文化、生态、经济和宗教信仰等影响的日常监测，同时也会对设置的生态保护区进行长期有效地保护和监测。 

 六、结论                    
    （一）森林资源管理：通过年终生产检查，林木的成活率、保存率较高，生长量逐年稳步增长，森林蓄积量不断增加。
    （二）生态环境影响：通过一年内对林地资源监测，没有发现大的水土流失现象，水土保持良好。但在林区道路开设时，局部有一般或轻微的水土流失现象发生，对此公司开展评估和调查工作，并及时出台计划进行相应的维修和恢复措施。

（三）社会环境影响：通过科学开展系列森林经营活动，在取得良好经济发展的同进，为当地社区创造了大量的就业机会，对当地经济发展创造了大量财富，且在交通条件和地方居民环境方面也起到了促进作用，总体上推动了林农和谐发展。
    （四）所有经营活动都是在商品林地内进行，通过平时的观测和监测，一般的野生动植物种类丰富。全年没有大规模的病虫害发生，且日常病虫害防治能做到科学、及时和环保。
    总之，今后更为确切地对照FSC森林管理认证的十大原则和相关标准，有计划地做到落实，实现生态和社会效益的协调统一。
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